Департамент по образованию
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Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Физико-математический лицей»

 Импульс. II закон Ньютона. Закон сохранения импульса

Урок - семинар в 9 классе
                                                                    Учитель: СУХОВ В.Г.
Форма урока: семинарское занятие (2 часа)

Тема: Импульс. II закон Ньютона. Закон сохранения импульса.

Цель урока: Закрепить полученные теоретические знания при решении качественных и количественных задач.

I. Опрос:

1. Что называется импульсом материальной точки?

2. II закон Ньютона в импульсной форме.

3. Что называется импульсом системы?

4. Что называется замкнутой системой?

5. Как можно изменить импульс тела?

Дополнительный вопрос №1

6. Закон сохранения импульса.

7. При каких условиях импульс системы тел сохраняется?

Качественная задача №2.
Качественная задача №3. Что такое реактивное движение?

8. Какая ещё физическая величина зависит от m и кроме импульса? Чему она равна? 
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Задача №4
	Дано:

m1; m2
m1> m2
E1=E2
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К доске выходят два человека. 
Задачи №5 и №6 (Все №5 с дополнительным вопросом: определить Fср силу, если  
[image: image11.wmf]t
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=0,1, с которой пол действует на мяч).
Почему мы говорим Fср - сила взаимодействия? 
График изменения импульса в задаче №5.

График изменения F, которая действует на мяч со стороны стенки.
Задача №5:
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	Дано:
V0=5 м/с
H1=0,75 м

H2=5 м

m=100 г=0,1 кг
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	План:
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Задача №6:

	Дано:
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m=0,15кг
V=10м/с
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Посмотрим, как меняется эта сила от времени взаимодействия со стенкой?
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Задача №7:

	Дано:
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	Вопросы: 

Почему отскакивает под другим углом? Какое будет взаимодействие, если потеряна часть энергии? Алгоритм решения?
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Задача №8:

	Дано:

m; M; h
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	План:
Запишем ЗСИ и ЗСЭ, т.к. в проекции на ось х Fвнх=0:
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Решая систему, получаем:
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Задача №9: 

(Козел 1.122)

	Дано:


[image: image82.wmf]m

m

=

1



[image: image83.wmf]m

m

2

2

=



[image: image84.wmf]2

;

'

1

1

P

P

P

P

=

=



[image: image85.wmf]P

P

P

P

=

=

'

2

2

;

2


	
[image: image86]
План:

По условию частицы обмениваются импульсами, следовательно:
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Упростим, учитывая данные:

[image: image139.wmf]l


[image: image89.wmf]E

m

P

m

P

m

P

m

P

D

+

+

=

+

4

2

*

4

2

*

2

*

4

2

2

2

2

2



[image: image90.wmf]E

m

P

m

P

D

+

=

8

3

16

9

2

2

, (
Ответ: 
[image: image91.wmf]m

P

E

16

3

2

=

D



	
[image: image92.wmf]?

-

D

E


	


Задача №10: 

	Дано:
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 (3.7 Баум)
	

	Коробок упадёт, если его V на краю стола будет больше, либо равна 0, т.е. 
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Fтр сообщает коробку 
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Задание на дом: №11 и №12 (Оформить все остальные)

Задача №11

	Дано:

M, 5M


	
[image: image109]

	
[image: image110.wmf]1

0

l

l

=

;   
[image: image111.wmf]g

V

t

y

пол

0

2

=

;   
[image: image112.wmf]t

V

L

x

0

=

;

[image: image143.wmf]2

P


[image: image113.wmf]g

V

V

L

y

x

0

0

0

2

=

;


[image: image114.wmf]g

V

V

L

y

x

1

1

1

2

=

;   
[image: image115.wmf]1

0

6

MV

MV

=

;   

[image: image144.wmf]t

l

cos

2

mV

F

ср

=

      
[image: image116.wmf]l

cos

0

0

V

V

x

=


      
[image: image117.wmf]l

cos

01

01

V

V

=

         


[image: image118.wmf]6

1

6

1

0

01

0

01

=

=

y

y

x

x

V

V

V

V


[image: image145.wmf][

]

[

]

Н

с

с

м

кг

F

ср

=

ú

û

ù

ê

ë

é

=

/

*


[image: image119.wmf]g

V

V

L

y

x

0

0

0

2

=



[image: image120.wmf]36

36

2

0

01

01

1

L

g

V

V

L

y

=

=

; 

Ответ: 
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Задача №12

	Дано:

M=200 кг
m=20 кг
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Ответ: 
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	U1 и U2-?
	


Задачи

	№ задачи
	Условие

	1
	Что происходит с импульсом человека, когда он спрыгивает с дерева? Какая сила изменяет импульс тела?

	2
	Почему, когда вы отпускаете надутый шарик, он начинает летать по комнате?

	3
	По одной из легенд один богач, имевший при себе мешок с золотыми монетами, однажды замёрз и умер, оказавшись на поверхности заледеневшего озера. Он не смог достичь берега, поскольку лёд был гладким, и трение отсутствовало. Что следовало сделать богачу, чтобы спасти свою жизнь, если бы он был не столь жадным?

	4
	Два тела с массой m1 и m2 (m1 > m2) обладают равными кинетическими энергиями. Найти отношение импульсов тел.

	5
	Мяч m=100г брошен с высоты h1=0,75м со V0=5 м/с. После удара он поднялся на h2=5 м. Найти изменение импульса.

	6
	Мяч m=150г упруго ударяется о гладкую стену со V0=10 м/с под углом (=30( к стене. Время взаимодействия со стенкой 
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. Найти среднюю силу, с которой стенка действует на мяч? Почему мы говорим о средней силе?

	7
	[image: image148.wmf]N

Шайба ударяется о поверхность льда под углом 
[image: image131.wmf]l

 и отскакивает под углом 
[image: image132.wmf]b

, потеряв половину кинетической энергии. Найдите коэффициент трения скольжения о поверхность льда. Действие силы тяжести не учитывать во время удара. Движение шайбы считать поступательным.

	8
	Небольшое тело массой m едет по гладкой поверх[image: image149.wmf]2

P

ности и въезжает на пологую гладкую незакреплённую горку массой М и высотой h. При какой минимальной скорости V0 тело сможет переехать горку?


	9
	Две частицы с m1=m и m2=m, имеют импульсы p1=p и p2=0,5p. После соударения частицы обмениваются импульсами. Определить потерю механической энергии.

	10
	Из духового ружья стреляют в спичечный коробок, лежащий на расстоянии l=30 см от края стола. Пуля m=1 г, летящая горизонтально со скоростью BV0=150 м/с, пробивает коробок М=50 г и вылетает из него со скоростью V1=V0/2. При каких значениях коэффициента трения ( между коробком и столом коробок упадёт со стола.

	11
	Артиллерист стреляет из пушки ядром массой М так, чтобы оно упало в неприятельском лагере. На вылете на ядро садится барон Мюнхгаузен массой 5М. Какую часть пути до неприятельского лагеря барону придётся идти пешком?

	12
	Две одинаковые лодки массой М=200 кг каждая вместе с человеком и грузами, находящимися в лодках, движутся параллельными курсами навстречу друг другу с одинаковыми скоростями V=1м/с. Когда лодки поравнялись, то с первой лодки на вторую и со второй на первую одновременно перебрасывают грузы m=20 кг. Определить скорости U1 и U2 лодок после перебрасывания грузов.


� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





y





V2





H2





H1





V1





m





� EMBED Equation.3  ���





x





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





y





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





m





� EMBED Equation.3  ���





M





h





x





V=0 (предпол)





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





2m





m





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





x





y





� EMBED Equation.3  ���





l





x





� EMBED Equation.3  ���





M





y





� EMBED Equation.3  ���





m




















� EMBED Equation.3  ���








� EMBED Equation.3  ���





M





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





1





2





V





V





x





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





m





� EMBED Equation.3  ���





M





h








PAGE  
3

[image: image150.wmf]1

P

[image: image151.wmf][image: image152.wmf]g

m

[image: image153.wmf]тр

F

[image: image154.wmf]l

b

b

l

m

cos

2

(cos

)

sin

sin

2

(

-

-

=

[image: image155.wmf]0

V

[image: image156.wmf])

1

(

2

0

M

m

gh

V

+

³

[image: image157.wmf]m

P

E

2

2

=

[image: image158.wmf]2

P

[image: image159.wmf]'

2

P

[image: image160.wmf]k

P

[image: image161.wmf]'

1

P

[image: image162.wmf]0

P

[image: image163.wmf]1

P

[image: image164.wmf]m

P

E

16

3

2

=

D

[image: image165.wmf]1

V

[image: image166.wmf]0

V

[image: image167.wmf]36

35

=

x

[image: image168.wmf]6

0

1

V

V

=

[image: image169.wmf]Lg

M

V

m

g

a

2

2

0

2

8

=

£

m

[image: image170.wmf]38

,

0

£

m

[image: image171.wmf]V

[image: image172.wmf]V

[image: image173.wmf]2

1

1

1

1

1

)

(

)

(

MU

V

m

V

m

M

MU

V

m

V

m

M

=

+

-

-

=

-

-

[image: image174.wmf]l

[image: image175.wmf]b

[image: image176.wmf]0

V

_1233905154.unknown

_1233919917.unknown

_1233922981.unknown

_1233993992.unknown

_1233995103.unknown

_1233996444.unknown

_1233996765.unknown

_1233998230.unknown

_1237636018.unknown

_1233998770.unknown

_1233998205.unknown

_1233996595.unknown

_1233996676.unknown

_1233996514.unknown

_1233995353.unknown

_1233996073.unknown

_1233996106.unknown

_1233996162.unknown

_1233995705.unknown

_1233995153.unknown

_1233995250.unknown

_1233994513.unknown

_1233994738.unknown

_1233994899.unknown

_1233994653.unknown

_1233994579.unknown

_1233994198.unknown

_1233994276.unknown

_1233994135.unknown

_1233923445.unknown

_1233923545.unknown

_1233993633.unknown

_1233993965.unknown

_1233923596.unknown

_1233923746.unknown

_1233923506.unknown

_1233923186.unknown

_1233923234.unknown

_1233923065.unknown

_1233921967.unknown

_1233922157.unknown

_1233922883.unknown

_1233922945.unknown

_1233922579.unknown

_1233922736.unknown

_1233922168.unknown

_1233922036.unknown

_1233922156.unknown

_1233922000.unknown

_1233921125.unknown

_1233921543.unknown

_1233921705.unknown

_1233921645.unknown

_1233921375.unknown

_1233920702.unknown

_1233920860.unknown

_1233921034.unknown

_1233920729.unknown

_1233920077.unknown

_1233920561.unknown

_1233920603.unknown

_1233920476.unknown

_1233920507.unknown

_1233920088.unknown

_1233920076.unknown

_1233909568.unknown

_1233918961.unknown

_1233919266.unknown

_1233919574.unknown

_1233919877.unknown

_1233919604.unknown

_1233919420.unknown

_1233919068.unknown

_1233919175.unknown

_1233919030.unknown

_1233909857.unknown

_1233918859.unknown

_1233918864.unknown

_1233910112.unknown

_1233910694.unknown

_1233909953.unknown

_1233909694.unknown

_1233909852.unknown

_1233909619.unknown

_1233907625.unknown

_1233908974.unknown

_1233909166.unknown

_1233909499.unknown

_1233909565.unknown

_1233909352.unknown

_1233909356.unknown

_1233909240.unknown

_1233909046.unknown

_1233909068.unknown

_1233908989.unknown

_1233908304.unknown

_1233908472.unknown

_1233908569.unknown

_1233908863.unknown

_1233908521.unknown

_1233908464.unknown

_1233908208.unknown

_1233908237.unknown

_1233907666.unknown

_1233906435.unknown

_1233906954.unknown

_1233907624.unknown

_1233906656.unknown

_1233906741.unknown

_1233906527.unknown

_1233905992.unknown

_1233906253.unknown

_1233906297.unknown

_1233906148.unknown

_1233906056.unknown

_1233905889.unknown

_1233905907.unknown

_1233905804.unknown

_1233825147.unknown

_1233825856.unknown

_1233826430.unknown

_1233826643.unknown

_1233905086.unknown

_1233826498.unknown

_1233826046.unknown

_1233826245.unknown

_1233826276.unknown

_1233826086.unknown

_1233825964.unknown

_1233825652.unknown

_1233825807.unknown

_1233825832.unknown

_1233825700.unknown

_1233825412.unknown

_1233825604.unknown

_1233825324.unknown

_1233821290.unknown

_1233824674.unknown

_1233824970.unknown

_1233825107.unknown

_1233824922.unknown

_1233821922.unknown

_1233823934.unknown

_1233824373.unknown

_1233823795.unknown

_1233823872.unknown

_1233823425.unknown

_1233821334.unknown

_1233821504.unknown

_1233821009.unknown

_1233821261.unknown

_1233821274.unknown

_1233821227.unknown

_1233820966.unknown

_1233820982.unknown

_1233820873.unknown

_1233816974.unknown

